

# IPO重启 三公司过会

排队企业达629家

本报北京4月30日讯 记者何川报道：中国证监会今日发布公告称，经证监会发行审核委员会审核，会稽山绍兴酒、广东依顿电子科技、南京康尼机电3家公司首发获得通过，康新（中国）设计工程首发申请未获通过，这是IPO发审会停滞18个月后的首次重启审核。

据了解，已过会的3家企业将进入封卷、会后事项等后续程序，然后拿到核准批文，最终在12个月内发行并上市交易。同时，证监会公告称，发审委将于5月7日再次召开会议，审核浙江莎普爱思药业、中节能风力发电和长白山旅游等3家公司的首发申请。

当天，证监会还公布了第九批30家IPO预披露企业名单，至此IPO预披露企业数量已达186家。对于这一预披露节奏，近期市场担忧情绪有所升温，部分投资者认为企业批量IPO在即，大盘指数也多处于盘整态势。

“预披露公司数量增多只是意味着受理数量增多，它与发审会召开的节奏并不一致。”英大证券研究所所长李大霄表示，去年颁布的IPO新规对拟上市公司预披露制度进行了改革，从提前一个月预披露改为自企业申报受理后即预披露，但这不一定意味着将会有大批新股发行上市。

据了解，新的首次公开发行股票审核工作流程主要包括受理、反馈会、见面会、初审会、发审会、封卷、核准发行等环节。证监会在正式受理后即按程序安排预披露，但披露后还将有其他相关环节，并不意味着企业马上就可以发行上市。

而在此过程中，中国证券业协会还将对在审企业信息披露质量进行抽查。一旦发现发行人、中介机构违法违规行为将依法严肃处理，情节严重者将移送司法机关。4月25日，中国证券业协会就已组织首发企业信息披露质量抽查名单第一次抽签仪式，抽签结果为武汉中博生物股份有限公司。

李大霄表示，企业预披露时间大幅提前，有利于让市场有更充分的时间来消化企业披露信息，以保障投资者的知情权和监督权。整体上看，拟IPO企业的发行上市进展更多地取决于发行人申报材料是否真实合规和中介机构是否尽职尽责，以及监管层的审核速度。

此前证监会新闻发言人张晓军表示，自2013年12月13日前已提交首发申请但尚未通过发审会的企业（简称“在审企业”）都要按新规则进行预披露，预计6月底前，绝大部分在审企业可完成预披露工作。截至4月25日，两市IPO排队企业仍有629家。

## 如何看31.7万亿元央行资产

本报记者 陈果静

中国人民银行公布的数据显示，截至2013年年底，我国央行总资产规模为317278.55亿元人民币（约合5万亿美元），居于全球首位。事实上，从2011年底开始，我国央行已经连续3年居全球首模，对此该如何看待？

央行总资产包括国外资产（外汇、货币黄金）、对政府债权、对其他金融性公司债权等。从资产负债表看，目前我国央行主要资产是外汇储备。截至今年3月，我国外汇储备已达约3.95万亿美元，外汇储备占比达到总资产的80%左右。

外汇资产在资产负债表中显示的是央行资产的一部分，但实际上这部分对应的也是央行的负债。举例来说，美元在我国不能直接使用，企业收到美元后，去兑换成人民币，这个过程实际上是央行用人民币购买了外汇，然后形成外汇储备，超过80%的外汇储备意味着央行总资产中有超过80%的负债。

一定规模的外汇储备也有其积极作用。央行副行长易纲此前表示，我国充足的外汇储备有利于防范国际金融风险的冲击和金融危机的波及。2008年国际金融危机后，各国也开始重视外汇储备在防止金融风险上的作用。一定规模的外汇储备在应对金融危机时能够防止汇率大幅波动，同时保证对外贸易正常进行、平衡国际收支，进而保证国家金融安全和经济平稳运行。

但是过高的外储水平也会带来负面影响。易纲曾表示，我国庞大的外汇储备已经超过了合适的额度，继续增加已经不合算。较高的外汇储备一方面使我国面临较大的资产保值的压力；另一方面，积累了外汇资产的同时，央行也需要投放外汇占款，释放出人民币，当外汇占款较多的时候，市场就面临流动性过剩和引发通货膨胀的风险。因此，央行需要开展各种公开市场业务操作来对冲过多的流动性。

业内专家预计，今年全年外汇储备仍可能继续增长增加，但增幅或将有所回落。与此同时，资本账户进一步开放及人民币跨境结算的进一步推广，也有可能降低外汇储备增量。

面临资产规模增长放缓的趋势，央行对资产结构进行调整或将成为后期的重点。中国国际经济交流中心副研究员张茉楠建议，可以适当降低储备资产，包括购美债的规模，同时还可调整商业银行和金融机构超额准备金和超储率。这样一方面能够盘活存量，腾挪出一部分资金来进行投资和补充流动性，另一方面还可对有可能继续上升的利率水平进行调整。

## 银行间债券交易自律规则修订

本报讯 记者刘溪报道：中国银行间市场交易商协会组织修订的《银行间债券市场债券交易自律规则》于近日发布实施。

《交易自律规则》的修订着重于以下三个方面：一是提升市场透明度。此次修订规定了交易相关信息披露以及交易相关人员诚信信息报备等内容，并建立交易相关人员诚信信息档案数据库；二是强化对市场参与机构的内控制度要求，规定了参与机构应当明晰前、中、后台职责，建立完善与业务需要和风控要求相适应的人员责任、交易权限、隔离墙等各项具体内控机制，并保证其有效执行；三是加强对从业人员的行为管理，提出了对银行间市场交易相关人员在资质培训、职业道德和行为准则等方面的要求，引入了诚信信息档案等约束机制，严格对市场从业人员的行为管理。同时厘清各类违规交易行为，本次修订针对目前债券市场暴露的部分违规问题，对银行间债券市场非正常交易行为进行了系统分类，明确界定了虚假交易、交易违约、关联交易、内幕交易、利益输送、市场操纵和欺诈等违规行为，并相应细化了协会自律处分措施。

## 一线传真

### “惠农通”架起普惠金融桥

本报记者 姚进

走进辽宁省朝阳市北票土城子惠农社区综合服务中心，“惠农通”转账电话前排着几位老人，等候领取养老金。只见银行卡在转账电话上刷一下，接着按键后自动打印出账单，店主王丽君把钱递到老人的手里，有领1个月55元的，有领3个月165元的。

这个综合服务中心其实位于东北乡村一家普通的五金小商店。“半个小时从家来到这里就可以领到养老金，不用再跑大老远了。”居住在北票土城子五间房镇西沟村小北山组的老人李春文说，由于以前领养老金要到兰旗镇农业银行营业所，加之自己腿脚不方便，来来回回要花费大半天的时间。

“金融与农民的距离拉近了许多，农民得到了交话费、取款转账、兑换零钱等实实在在的好处。”据人民银行朝阳市中心支行行长孙文爽介绍，类似的乡镇金融服务站之前全市才有15家，近几年借助于农行的“惠农通”金融服务工程，已成立了261家并铺设到了行政村一级。

日前出台的《国务院办公厅关于金融服务“三农”发展的若干意见》要求大力发展普惠金融，不断优化农村金融机构网点布局，在具备条件的行政村，开展金融服务“村村通”工程。对此，农行辽宁分行负责人赵壮志表示，“我们将在具体工作中真心诚意服务‘三农’，大力支持城镇化建设和新农村建设，同时大力支持农户展业创业，提高普惠金融服务水平。”

农行辽宁分行的数据显示，截至2014年3月末，该行共设立“金穗惠农通”工程服务点12283个，在实现行政村全覆盖的同时，服务点有效率达到99.01%，系统内排名第一，累计实现交易383.29万笔，交易金额1667.12亿元；代理项目达71类、654县项，累计代理资金68.5亿元。

## 资讯工坊

### 中信银行一季度净利107亿元

本报北京4月30日讯 记者王璐郭子源报道：29日晚间，中信银行公布2014年第一季度业绩报告。报告显示，一季度，中信银行集团实现归属于本行股东的净利润107.06亿元人民币，同比增长16.14%。

报告显示，中信银行一季度中间业务发展迅速，净息收入和非息收入均提升。其中，利息净收入221.36亿元人民币，同比增长11.17%；非利息净收入76.64亿元人民币，同比增长85.39%；非利息净收入占营业收入的比重25.72%，同比提升8.53个百分点。在信贷质量方面，中信银行集团一季度不良贷款率为1.15%，比上年末上升0.12个百分点。

### 农行东盟货币业务中心揭牌

本报讯 记者童政报道：中国农业银行中国（东兴试验区）东盟货币业务中心近日在广西东兴市揭牌成立，对外办理人民币与越南盾兑换业务，提供越南盾汇率报价、人员培训、为各类服务行业和经济体提供资金交易服务。

据介绍，该货币业务中心主要有边贸结算、现钞兑换以及国际结算三大业务。中心还将为当地的宾馆、商场等行业提供越南盾现钞交易服务，为当地的越南盾特殊代兑机构提供越南盾资金平盘交易，也可以为其他商业银行提供越南盾现金服务。

### 北京出台车险理赔服务承诺

本报讯 记者姚进报道：北京保险行业协会近日出台《北京保险行业车险理赔服务承诺》，通过承诺形式明确行业车险基本理赔服务标准，5月1日开始正式实施。

《服务承诺》从接报案、查勘定损、索赔处理、信息查询、投诉纠纷等与消费者有密切关系的环节着手，提出了十项承诺。比如，对于5000元以下的小额案件，如事故责任和保险损失确定、不涉及人员伤亡、索赔单证齐全有效、且双方达成赔偿协议，全行业实行“小额快赔”，在接到客户齐全索赔材料之日起3个工作日内完成支付赔款。

本报记者 梁睿 孟飞  
电子邮件 jirbjr@126.com

### 利润稳步增长 不良贷款双升

## 五大行首季业绩稳中有忧

本报记者 钱箐旎

截至4月29日，中国银行、农业银行、工商银行、建设银行和交通银行等5家国有大型银行交出今年一季度“成绩单”。总体来看，5家上市银行首季业绩“稳中有忧”，虽然净利润均实现稳步增长，其中农行、建行、中行一季度净利润增速同比均超过10%，但部分银行不良贷款余额、不良贷款率上升态势值得警惕。

### 差异化发展趋势显现

当前，经济下行、利率市场化和互联网金融等外部冲击都对银行业的发展带来挑战。虽然面临较大外在压力，但5家国有大型银行一季度净利润均实现平稳增长。

数据显示，今年一季度中行实现净利润453.6亿元，同比增长13.88%，增速位居五大行之首；农行实现净利润535.22亿元，同比增长13.75%；建行实现净利润659.22亿元，同比增长10.40%；工行实现净利润734.61亿元，同比增长6.75%；交行实现净利润186.9亿元，同比增长5.56%。

从数据看，五大行首季业绩基本符合市场预期，同时这5家银行差异化发展趋势也愈加明显。

金融“脱媒”给银行带来不小压力，比如存款分流对银行负债管理能力提出较大考验。从一季报情况看，中行在该领域作为较为突出。

尽管今年一季度市场利率走低不利于国有银行收益率水平，中行一季度日均余额净息差相对去年四季度高点环比小幅下降2个基点至2.29%，但仍高于2009年以来其他各季度水平。“中行存款环比增速达9%，其中有部分季节性因素，但仍然比去年一季度8%的增速高1个百分点，显示出该行负债管理能力。”中金公司分析师黄洁表示，长远来看，中行国内外币和海外业务占比高，在利率市场化下优势凸显。

建行中间业务继续提速。报告显示，今年一季度该行手续费及佣金净收入321.21亿元，同比增长11.17%。其中，造价咨询、房改金融等传统优势产品继续保持较快增长，结算类产品稳步增长，银行卡、债券承销等新兴类产品亦表现良好。

而交行自去年底启动事业部制改革，相关业务领域发展也较为引人关注。一季报显示，作为该行最早采取事

### 一季度5家国有商业银行不良贷款情况：



业部制管理试点的太平洋信用卡中心，经营效益持续快速增长。一季度末，该行信用卡在册卡量（含准贷记卡）达3183万张，较年初净增163万张；累计消费额达人民币2434亿元，较上年同期增长46.7%。

农行县域金融业务则继续保持较快发展的态势。一季报显示，截至2014年3月31日，该行县域发放贷款和垫款总额2.46万亿元，吸收存款5.29万亿元，分别较上年末增长4.88%和6.76%，增速均高于全行平均水平。

### 警惕不良贷款双升趋势

不良贷款作为衡量银行资产质量的重要指标，历来备受关注。普华永道中国金融服务业主管合伙人容显文表示，自2011年开始，中国上市银行平均逾期率与平均不良率的变化开始出现不同趋势，逾期率开始明显高于不良率水平。至2013年末，两者之间的差距扩大，进一步呈现出背离的趋势。“不良率的上升速度明显慢于逾期率的上升速度，介于两者之间的时间差，预计不良贷款余额将上升。”

从一季报情况看，5家国有大行不良贷款出现分化。其中，中行一季度新增不良贷款大幅上升，较去年末新增70.2亿元，增幅接近该行2013年全年新增不良贷款额9成。同时，不良贷款率也从去年末的0.96%上升至0.98%，

达803.20亿元。

工行一季度不良贷款余额为1005.50亿元，比去年末增加68.61亿元，不良贷款率为0.97%，也较去年末有所上升。

建行一季度不良贷款余额为908.08亿元，比去年末增加55.44亿元，超过去年净增的一半；不良贷款率1.02%，比去年末上升0.03个百分点。

与上述3家银行相比，农行资产质量相对平稳。一季报显示，该行一季度末不良余额920亿元，比去年末净增加42亿元；不良率1.22%，与去年末持平。拨备覆盖率362%，年化信用成本0.78%，与上年平均的0.81%和上一年度的0.82%相比略有下降。

“农行在不良率保持相对稳定而拨贷比远超监管标准的情况下，是上市大行中拨备计提缓解空间最大的一家银行。”平安证券分析师励雅敏表示，该行相对强劲的财务能力为经济增速放缓过程中不良贷款上升提供了较为充足的准备，也将会在一两年内缓解对净利润增长的冲击。

此外，截至一季度末，交行不良贷款率为1.09%，比去年同期上升0.04个百分点，拨备覆盖率为212.28%。该行负责人表示，交行不良贷款仍主要集中在江浙地区，是当前经济增速放缓、结构调整深化背景下民营中小企业经营风险对银行信贷质量影响的集中体现，并非全局性的、系统性的问题。

## 险资频频举牌地产股为哪般

江帆

际一掷千金，频频举牌地产股？细究起来不外三重缘由。

其一，这与保险资金的特性有关。保险资产特别是寿险资产，其负债时长一般在5到10年，这使保险资金投资偏爱长线项目，以解决保单久期匹配问题。2013年4月的数据看，寿险业目前15年以上资产负债匹配缺口约为1.95万亿元，从长远发展看，保险资金错配风险还可能不断加大。

作为不动产投资之一的房地产，具有投资周期较长，抗通胀风险等特性，契合了保险资金对长期投资项目的需求，这可以在一定程度上帮助险资降低错配风险。在欧美等成熟的保险市场，投资房地产和政府债券一样，在保险公司的资产配置中占有较大比例。近年来，包括基础设施建设、商业地产在内的“另类投资”已开始成为险

资关注的热点，通过举牌房地产上市公司，保险公司已直接进入了房地产领域。

其二，看好养老地产发展前景是另一缘由。养老地产是众多保险机构暗谋策划的长期投资项目，被业内看成是新的利润增长点。此前已有中国人寿、中国平安、新华保险、合众人寿、泰康人寿等多家保险公司涉足养老园区开发投资。不久前，保监会还下发了《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》，拟在北京、上海、广州和武汉四地开展为期2年的“以房养老”试点。虽然政策细则仍未出台，相关保险产品也尚在研发中，但此举足以显示出监管层对保险养老地产的积极推动力度。虽然生命人寿和安邦保险目前还没有进入保险养老产业的迹象，但以保险养老产业的发展前景和

行业推进速度与趋势看，不排除其将来会涉足其间，而举牌地产公司后，不仅为将来的进入埋下了伏笔，而且提供了便利。

其三，地产类公司股票显露的估值洼地特点以及险资投资政策的进一步松绑是另一主要原因。“市场化、更公平、更开明”的调控策略为房地产带来正面影响，加上城镇化建设的推进、单独二胎的放开，这都会给房地产行业带来新的发展空间。

此外，保监会4月18日出台了《关于修改〈保险资金运用管理暂行办法〉的决定》，从5月1日起保险资金在投资大类资产监管比例方面的最新规定为，权益类资产、不动产类资产不高于保险公司上季末总资产的30%，这被认为是对保险资金运用的又一次松绑。

近来，以生命人寿为代表的保险公司

在资本市场上出尽风头。先是生命人寿和安邦保险双双举牌金地集团，随后生命人寿再加码。截至4月25日，生命人寿已拿下金地集团24.81%的股份，安邦保险则持有其15%的股份。28日，另一家地产公司金融街也公告称，和谐健康保险股份已通过二级市场累计持有公司股票1.51亿股左右，占比超过5%。同时，生命人寿和和谐健康都表示还会增持手中的地产股。

保险公司为何在市场“跌跌不休”之

## 金观察

近来，以生命人寿为代表的保险公司